

# 落實行動綱領 促進航運轉型

## 香港打造綠色燃料加注樞紐



全球首艘甲醇雙燃料動力滾裝船「港榮」輪採用甲醇綠色燃料，成為同業先行示範。 中新社



國際清潔能源論壇（IFCE）於「海運綠色液體燃料產消合作專題會議」發出成立「國際綠色燃料聯盟」倡議，引發廣泛共鳴與積極響應。

### 香港構建綠色燃料加注樞紐里程碑

2025年10月16日 宣布對用於出航船舶的甲醇燃料實施免稅政策，進一步降低綠色燃料應用成本。香港成為亞太地區率先對綠色燃料提供稅收優惠的港口之一。

2025年9月28日 全球首艘9300CEU（標準車位）甲醇雙燃料動力滾裝船「港榮」輪（「CM HONG KONG」輪）首航香港儀式舉行。

2025年6月30日 推出綠色船用燃料加注獎勵計劃，鼓勵業界積極採用低碳替代燃料。

2025年6月27日 發布《甲醇加注工作守則》，正式將甲醇納入船用燃料的監管與操作體系。

2025年6月25日 舉辦首屆內地—香港綠色能源對接交流活動，促進粵港澳大灣區綠色燃料產業鏈的互聯互通。

2025年6月初 香港首次實現LNG加注與貨物裝卸同步作業，進一步提升了作業效率與安全標準。

2025年5月 完成全國最大單次B24生物柴油燃料加注，並成功實施香港首例B30生物柴油燃料加注，展示香港在生物燃料應用領域的技術成熟度。

2025年2月 香港實現首次錨地LNG加注作業成功，標誌着本地綠色燃料供應能力的實質性突破。

2024年1月 《船舶法例（燃料使用及雜項修訂）條例》正式生效，並同步發布《液化天然氣加注工作守則》，為LNG燃料加注提供了法律基礎。

### 香港綠色航運未來五大戰略任務

1.開展綠氨與氫氣加注的可行性研究，進一步拓展多元化綠色燃料體系。

2.要求所有從事甲醇加注的船舶安裝質量流量計（MFM），確保交易透明與安全監管。

3.選定至少一個海外港口，與香港共同建設「綠色航運走廊」，促進國際合作。

4.研究綠色燃料加注所需人力配置與培訓體系，構建綠色航運人才生態。

5.推動更多綠色燃料交易落地香港，包括為落戶香港的大宗商品貿易商提供半稅優惠政策，強化香港的國際能源金融樞紐地位。

資料來源：陳婉雯主旨演講講辭

### 香港綠色燃料政策突破與未來布局

今年10月22日，「海運綠色液體燃料產消合作專題會議」在澳門舉行。會上，香港運輸及物流局副秘書長、海運及港口發展專員陳婉雯發表主旨演講，系統介紹香港在建設國際綠色航運中心和綠色燃料交易樞紐方面的總體目標、政策舉措與最新成果。

陳婉雯表示，綠色燃料的使用已成為推動航運業脫碳的關鍵途徑。作為國家指定的國際航運中心，香港擁有獨特的區位優勢、自由港地位及成熟的金融體系，在綠色航運發展上具備天然優勢。目前，香港的船用燃料加注量位列全球第七、全國第二，並在粵港澳大灣區保持領先。

陳婉雯介紹，香港特區政府正全面落實《綠色船用燃料加注行動綱領》，通過明確的行動目標與政策協同，致力於將香港建設成為「亞太地區首選的高質量綠色船用燃料加注中心」，同時發展成為「綠色友善港口」和「綠色燃料交易中心」。

「綠色航運的發展不僅是環境責任，更

【香港商報訊】11月16日至22日，本港年度盛事「香港海運周2025」隆重舉行。今年航運周以「航向綠色未來」為主題，匯聚來自世界各地的政策決定者、國際組織高層代表、行業翹楚及業界人士，就全球航運業關注的不同議題分享意見。

運輸及物流局指出，今年香港海運周將匯聚逾70個來自海外、內地及香港的機構，舉辦超過50項活動，涵蓋旗艦論壇、高層研討會及公眾參與項目。其中，重點活動包括香港海運港口發展局旗艦論壇「香港：全球航運之都」、

2025世界航商大會、亞洲物流航運及空運會議、由國際航運公會主辦的第二屆香港全球航運貿易高峰會、首次在香港舉行的國際燃料工業協會年度大會，以及由國際海事組織主辦的兩場研討會。

陳美寶：藉「十五五」東風鞏固航運中心地位

此前，運輸及物流局局長陳美寶表示，國家剛公布「十五五」規劃建議，繼續支持香港鞏固和提升其國際航運中心的地位，並提及支持港澳吸引國際高端人才，及加強與內地的經貿、科技和人文合作。局方一直積極從數字化、

# 香港商報

Hong Kong Commercial Daily  
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2025年  
11月  
17  
星期一

今天出版1疊共8版  
1952年創刊 第26212號  
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物  
港澳台及海外每份零售12元港幣  
廣東省外每份零售5元人民幣  
廣東省每份零售4元人民幣



碼上看  
第二十七屆高交會閉幕  
入場人次突破45萬



掃碼睇圖文

教育部發布預警：  
謹慎規劃赴日留學安排



掃碼睇文

### 蘇樹輝倡成立 國際綠色燃料聯盟

「國際綠色燃料聯盟」，旨在匯聚全球能源企業、港口集團、科研機構與認證組織的力量，推動產銷協同、標準互認、交易透明與技術創新，構建開放、互信、共贏的全球綠色燃料合作新機制，為世界航運業脫碳注入新的信心與動力。

葡萄牙前外長、奧埃拉什谷投資署主席安東尼奧·馬丁斯·克魯茲等表示，IFCE倡議成立的國際綠色燃料聯盟，將成為推動航運業綠色轉型與國際合作的重要平臺，有助於形成跨國、跨產業的綠色燃料夥伴關係。葡萄牙將全力支持倡議，並積極推動建設中葡綠色航運走廊。

香港運輸及物流局副秘書長、海運及港口發展專員陳婉雯表示，期待國際綠色燃料聯盟成立，為香港建設國際綠色航運中心提供重要支撐。一衆香港航運企業和機構亦表示，將積極參與國際綠色燃料聯盟的建設，促進國際合作與技術共享，為綠色航運燃料產業化提供新動力。

### 香港海運周開鑼：航運之都航向綠色未來

智能化及綠色化等重點方向推動航運及物流的高質量發展，作為一年一度的航運界盛事，香港海運周除了可向海內外宣傳香港的獨特優勢外，亦將匯聚世界各地的業界翹楚，共同在香港這個國際航運中心為全球航運未來發展出謀獻策。

香港海運周自2016年起每年一度舉辦。今年踏入第九屆，是香港海運港口發展局今年7月1日成立後首次舉行的海運周。香港海運港口發展局前身是香港海運港口局，作為高層次諮詢機構，協助政府制訂政策和長遠發展策略，推進香港航運業的可持續發展。

